SOLUTION DE LA FICHE N 02
RESISTANCES EQUIVALENTES

Exercice 1
Les résistances de 7 2 et de 5 (2 sont en série. La résistance équivalente est donc

R, =7Q+50=12Q

Cette résistance est ensuite en paralléle avec une résistance de 6 2. On a donc

RS N
R, 120 6Q
R, =4Q

Cette résistance est finalement en série avec des résistancesde 4 Q et 3 Q. On a
donc

R, =40Q+40Q+3Q=110

Exercice 2

. Premiérement, on a deux résistances de 6 Q en série sur la branche la plus a droite
et la branche le plus a gauche. La résistance équivalente est

R, =6Q+6Q =120

On a alors le circuit suivant.
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A droite, nous avons alors une résistance de 12 Q en paralléle avec une résistance
de 6 Q. La résistance équivalente est

1 1 1
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R, 12Q 6Q
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On a alors le circuit suivant
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(Remarquez la facon de remplacer des résistances en parallele par la résistance
équivalente : La résistance équivalente prend la place d’une des résistances er
parallele et on efface les branches ou il y avait les autres résistances en paralléle.)

En bas a droite, nous avons alors une résistance de 4 QQ en série avec une résistance
de 14 Q. La résistance équivalente est

R, =4Q+14Q=18Q

On a alors le circuit suivant
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En bas a droite, nous avons alors une résistance de 18 Q en parallele avec une
résistance de 9 Q. La résistance équivalente est

1 _t. .1
Req4 182 9Q
R, =6Q
On a alors le circuit suivant
A 9,
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3120
P 6Q
B . 4

En haut a droite, nous avons alors une résistance de 6 Q en série avec une
résistance de 6 Q. La résistance équivalente est

R, =6Q+6Q=120

On a alors le circuit suivant



Nous avons alors trois résistances de 12 Q en parallele. La résistance équivalente

est
1 1 1 1
—= + +
R, 12Q 12Q 12Q
R, =4Q
Exercice 3 :

1/

Les résistances de 10 Q et 15 Q sont en parallele. La résistance équivalente est

1 _ 1 1
R, 10Q 150
R, =60

Les reésistances de 30 Q et 45 Q) sont en parallele. La résistance équivalente est

S S
R, 30Q 450
R,, =18Q

Ensuite, ces deux résistances équivalentes sont en série.



On a donc

R, =R,,
=602 +18Q
=24Q

+Req2

Le courant fournit par la pile est donc

AV =R, I
6V =24Q-1
1=0,254

2/

La résistance de 30 Q étant court-circuité, on peut simplifier le circuit en effacant
la branche on est située cette résistance. On a alors le circuit suivant

Il ne reste alors que les résistances de 10 Q et 15 Q sont en paralléle. La résistance
équivalente est

P _ 1, 1
R, 10Q 150

eq

R, =6Q

Le courant fournit par la pile est donc

AV =R, T
oV =06€2-171
I =14



Exercice 4 :

a) A droite, nous avons une résistance de 20 Q en paralléle avec une résistance de
5 Q. La résistance équivalente est

1 _r .1
R, 20Q 50
R, =40

On a alors le circuit suivant

20 260 40

A droite, nous avons alors une résistance de 4 Q en série avec une résistance de
4 Q. La résistance équivalente est

R, =4Q+4Q =80

On a alors le circuit suivant



2Q3 360 2 O

A gauche, nous avons alors une résistance de 2 Q en série avec une résistance de
1 Q. La résistance équivalente est

Req3 =20+1Q=3Q
On a alors le circuit suivant
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A gauche, nous avons une résistance de 3 Q en paralléle avec une résistance de 3 Q.
La résistance équivalente est

1 1 1
= —4 —
R, 3Q 6Q
R _,=2Q

eq4

On a alors le circuit suivant



320 3 0

Il ne reste alors qu’une résistance de 2 Q) en série avec une résistance de 8 Q2. La
résistance eéquivalente est

R, =2Q+80=10Q

b) Le courant fournit par la pile est

AV =RI
30V =10Q-1
I1=34

Il y a donc un courant de 3 A qui passe par les résistances équivalentes de 2 Q et
8 Q. Les différences de potentiel aux bornes de ces résistances sont alors

AV =20-34=6V
AV =8Q-34 =24V

On alors la situation suivante.




On va alors ramener les résistances en parallele de gauche. En paralléle, le
résistances ont la méme différence de potentiel que la résistance équivalente. L
différence de potentiel aux bornes de ces résistances est donc aussi de 6 V. Le
courants sont donc

6V =3Q-71 — I=24
6V =6Q-1 - I=14

On a donc la situation suivante
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On va alors ramener les résistances en série de gauche. En série, les résistances on
le méme courant que la résistance équivalente. Le courant dans ces résistances es
donc aussi de 2 A.

On a donc la situation suivante
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On va alors ramener les résistances en série de droite. En série, les résistances ont
le méme courant que la résistance équivalente. Le courant dans ces résistances est
donc aussi de 3 A. Les différences de potentiel sont donc

AV =4Q-34 — AV =12V
AV =4Q-34 - AV =12V

On a donc la situation suivante

1 Q 4 Q

A AW
24 3A
2A 1A 3A

253 6 Q 12Ve'4 o

On va alors ramener les résistances en parallele de droite. En parallele, les
reésistances ont la méme différence de potentiel que la résistance equivalente. La
différence de potentiel aux bornes de ces résistances est donc aussi de 12 V. Les
courants sont donc

12V =5Q-1 — 1=2,44
12V =20Q-1 —> 1=0,64

Les courants sont donc
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¢) Le courant fourni par la source est le méme que celui qui passait pas la
résistance équivalente, soit 3 A.

d) Les puissances dissipees dans chaque résistance sont

P, =6Q-(14)" =6W

P, =4Q-(34) =360

P, =5Q-(2,44) =28,8W
Py =20Q-(0,64)" =7,2W

La somme de ces puissances est 90 W. Remarquez qu’on aurait pu y arriver plus
rapidement parce que la somme des puissances dissipée par les résistances d’un
circuit est toujours égale a la puissance dissipée par la résistance équivalente. La
résistance équivalente est de 10 Q et elle est traversée par un courant de 10 A. La
puissance dissipéee est donc de

P=10Q-(34)" =90W

e) La puissance de la source est

P=I#%
=34-30V
=90W

Notez que la somme des puissances des sources est toujours égale a la somme des
puissances dissipées par les résistances.

f) On va passer du point 4 au point B en passant pas un chemin qui suit le fil du
haut et le fil de droite. On passe alors a travers les résistances de 1 Q et de 4 Q.
Dans ces deux résistances, le courant est vers la droite, donc dans le méme sens
que notre trajectoire. En appliquant les mémes regles que pour la loi des mailles,
ona

AV =—1Q-24-4Q-34=-14V
Le signe négatif veut dire que le potentiel du point B est inférieur de 14 V au

potentiel du point 4. Ici, on s’intéresse uniquement a la différence entre les deux et
le signe n’a pas d’importance. La différence de potentiel est donc de 14 V.
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